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саморозвиток і самовдосконалення особистості, на забезпечення її успішності в 

подальшому навчанні й життєдіяльності в інформатизованому суспільстві. 
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙОСОБИСТОСТІ  

В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Становлення української державності, побудова громадянського 

суспільства, інтеграція України в світове та європейське співтовариство 

передбачають орієнтацію на Людину, її духовну культуру і визначають основні 

напрями модернізації освітнього процесу.  

Загальні особливості морального виховання учнів початкової школи 

відображені в Законах України «Про повну загальну середню освіту», 

«Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст.», Національній 

програмі виховання «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів 

загальноосвітніх шкіл України» та ін. Зокрема, у Законі України «Про освіту» 

зазначено, що «метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та 

найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і фізичних 

здібностей, виховання високих моральних якостей, формування громадян, 

здатних до свідомого суспільного вибору..» [1]. 

Питанням вивчення морального виховання особистості займалися 

педагоги, філософи, психологи та інші науковці минулого та сучасності. 

Зокрема, основні закономірності виховання моральних якостей учнів 

початкової школи, з’ясування їх змісту та мети формування визначені у працях 

І. Беха, Л. Божович, О. Киричука, Г. Костюка, О. Скрипченка та інших, питання 

морального виховання висвітлені в окремих працях К. Ушинського, 

В. Сухомлинського, О. Вишневського, О. Савченко, П. Щербаня, І. Беха, 

В. Акимова, Ю. Руденка та інших. Зокрема, В. Сухомлинський, вважає, що 

моральне виховання формується в ранньому дитинстві, він «одним з перших 

повернув у теорію виховання такі категорії виховання, як совість, сором, честь і 

порядність, щедрість душі, моральні емоції, повагу до батьків, до дідусів і 

бабусь, узагалі до людей похилого віку, культ матері» [2].  

Моральне виховання, зазначено в енциклопедії освіти, «це цілеспрямований 

процес оволодіння дітьми моральними категоріями, цінностями принципами, 

ідеалами, виробленими людством і прийнятими суспільством на рівні власних 

переконань, дотримання їх як звичних форм особистої поведінки» [3] 

http://am.eor.by/images/adapt/
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Проте, П. Щербань не дає конкретного визначення терміну «моральне 

виховання», він констатує, що моральне виховання формується на уроках за 

допомогою засвоєння етичних норм. Основними регуляторами моралі вчений 

вважає свідомість і досвід учителя. «Завданнями морального виховання є 

формування національної свідомості, моральних переконань і моральних 

якостей особистості, патріотизм, громадська честь, гідність, дисциплінованість 

і духовність [4]. 

За формування моральних якостей особистості відповідає процес 

виховання, який формує особистість, якій притаманні такі якості як чесність, 

порядність, справедливість, порядність, гідність миролюбство та інші. Оскільки 

метою виховання є формування всебічно і гармонійно розвиненої особистості, 

яка готова сприймати та примножувати загальнолюдські цінності. 

Основною метою Нової української школи є «створення ефективних умов 

для формування духовності та моральності учнів» [5]. На формування 

позитивних моральних якостей особистості негативно впливає ряд чинників, 

серед них можемо виділити наступні:  

− відсутність культури мовлення;  

− недостатня культурна робота з дітьми;  

− негативний впив інтернету;  

− відсутність ідеалів для дітей;  

− погіршення морального середовища.  

На нашу думку, вплив цих факторів шкодять дітям ставати «морально 

здоровими» особистостями. Допомогти вдосконалити свою особистість дитині 

може допомогти учитель. Якщо дітям прищеплюються з раннього дитинства 

кращі якості, такі як ввічливість, співчуття, дбайливе ставлення до 

навколишнього середовища, працьовитість, добро та інші, то дитина буде вміти 

спілкуватися з оточуючим її світом. Вміти відрізняти добро від зла, правду від 

брехні, і вчасно зупинятися і зупиняти тих хто чинить неправомірно. Якщо 

дитина буде вмотивована, мати мотив тоді і формування моральних якостей 

буде відбуватися спонтанно і легко, а мотиви складають структуру моральних 

якостей особистості.  

Для того щоб сформувати моральність учнів початкової школи потрібно 

налагодити гуманні відносини між учнями, потрібно виховувати почуття 

моральності один до одного. Щоб досягнути цієї мети, учителі проводять 

різноманітні заходи: етичні бесіди, читання художньої літератури, обговорення 

позитивних і негативних вчинків героїв та дітей. За допомогою добре 

організовуваної спільної діяльності, всі ці заходи будуть носити велике виховне 

значення для формування моральних якостей особистості.  

Отже, формування моральних якостей особистості не є спонтанним 

явищем, воно набувається з досвідом, формується з навичками спілкування з 

друзями, однолітками. 

Список використаних джерел 

1. Закон України про освіту // Типові освітні програми для закл. загальної 

середньої освіти: 1-2 класи. – К.: ТД «ОСВІТА-ЦЕНТР+», 2018. – 240. С. 3-91. 



103 

2. Сухомлинський В. О. Розмова з молодим директором / В. О. Сухомлинський 

// Вибрані твори: В 5-ти томах. К.: Рад. шк., 1976 – 1977, Т.4., 282 с. 

3. Чорна К. І. Моральне виховання / К. І. Чорна // Енциклопедія освіти. – К.: 

Юрінком Інтер, 2008. – 1040 с. – С. 523-524. 

4. Щербань П. М. Прикладна педагогіка. / П. М. Щербань. – К.: Вища школа, 

2001, 215 с. 

5. Навчально-методичний посібник «Нова українська школа: порадник для 

вчителя» // https://nus.org.ua › NUSH-poradnyk-dlya-vchytelya. 

 
ГУБАЛЬ М.В., 

ЛАВРЕНОВА М.В. 

Мукачівський державний університет, Україна 

 

ЗНАЙОМСТВО  МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ З БІОГРАФІЄЮ ПИСЬМЕННИКА 

НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 

 

У кожному літературному творі відбивається особистість його творця – 

письменника, виражається авторська позиція. Почути голос письменника, 

побачити своєрідність його особистості, характеру і долі, пояснити з естетичної 

та історичної точок зору погляди художника допомагає вивчення його 

біографії. 

Біографія письменника вивчається на уроках літературного читання, щоб 

знайти пояснення почуттям і думкам, які володіли письменником в період 

створення ним того чи іншого твору. Це пояснення, в свою чергу, допомагає 

учням глибше зрозуміти ідейний зміст твору.  

Особливо важким і неоднозначним процесом є вивчення біографії 

письменника в початковій  школі. Причому слід зауважити, що чим молодший 

вік школярів, тим більше труднощів виникає у вчителя при організації та 

проведенні відповідного уроку або етапу уроку. 

Проблемою формування уявлень про письменника в учнів початкової 

школи займалися такі вчені, як Л. Бєленька, З. Гріценко, В. Голубкова,  

Г. Граник, О. Джежелей, С. Єршова, М. Качурін, Л. Кінцевий, Я. Кодлюк, 

В. Мартиненко, А. Мовчун, А. Моруа, В. Науменко, Г. Одинцова, Т. Піче-Оол, 

Л. Сараскіна, Н. Свєтловська, В. Стоюнін, Л. Стрєльцова, І. Ходорківський, 

М. Шістерон. В. Мартиненко, Я. Микк та інші. 

Проблема вивчення біографії письменника в школі розглядалася багатьма 

методистами та авторами підручників. В різний час в підручниках 

пропонувалися докладні біографії, перенасичені хронологією подій і цитатами з 

творів письменників та поетів. Потім на противагу такому підходу в 

підручниках стали з’являтися короткі біографічні довідки. Але і вони не 

утримувалися в пам’яті школярів. 

Однак чималі труднощі виникають перед учителем початкових класів, 

який повинен у невеликому обсязі цікаво і доступно для молодших школярів 

подати біографічні відомості, необхідні для вивчення певного твору. 

Біографія письменника, яка вивчається в школі, повинна дати учням 

картину формування особистості художника, її розвитку у зв’язку із суспільним 
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